
 

 

Tensiones: 

Se denomina tensión a la fuerza que se transmite mediante la acción de un cable, cuerda, cadena a otro objeto 

sólido, usualmente la masa de la cuerda es despreciable comparada con la del objeto. Se considera como una 

fuerza de contacto, ya que en algún punto la cuerda que la ejerce toca el objeto. 

 

Ejemplo. 1.                              Una bola metálica de 1 kg de masa se encuentra en reposo colgando del techo de una 

habitación por medio de una cuerda de 2 m de longitud. Si la masa de la cuerda es 

despreciable e inextensible. ¿Cuál es el valor de la tensión de la cuerda? 

Datos 
m = 1 kg 
L = 2 m 
g = 9.8 m/s 
T = ? 
Las fuerzas que actúan sobre la bola metálica son su peso y la tensión de la cuerda. Según 
la segunda ley de Newton: 

∑𝐹 = 𝑚 ⋅ 𝑎 ⇒ 𝑤 − 𝑇 = 𝑚 ⋅ 𝑎 

Como la bola no se mueve, su aceleración es a=0 m/s2 y por tanto: 

𝑤 − 𝑇 = 0 ⇒ 𝑚 ⋅ 𝑔 − 𝑇 = 0 ⇒ 𝑇 =  𝑚 ⋅ 𝑔 ⇒ 𝑇 =  1 𝑘𝑔 ⋅  9.8𝑚/𝑠2 ⇒ 𝑇 =  9.8 𝑁 

Observa que la longitud de la cuerda no se ha utilizado para resolver el ejercicio. 
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Ejemplo 2: 

Una masa de 2kg se encuentra suspendida de 2 cuerdas, como lo muestra la figura. Encontrar la magnitud de las 

tensiones: 𝑇1,   𝑇2,  𝑇3. 

Solución:  

Trazamos el diagrama de cuerpo libre y hallamos las componentes rectangulares. 

𝑻𝟏𝒙 =  𝑻𝟏 𝒄𝒐𝒔 𝟒𝟑°    𝒆𝒏𝒕𝒐𝒏𝒄𝒆𝒔 𝑻𝟏𝒙 = 𝟎, 𝟕𝟑𝑻𝟏   

𝑻𝟏𝒚 =  𝑻𝟏 𝒔𝒆𝒏 𝟒𝟑°    𝒆𝒏𝒕𝒐𝒏𝒄𝒆𝒔 𝑻𝟏𝒚 = 𝟎, 𝟔𝟖𝑻𝟏   

𝑻𝟐𝒙 =  𝑻𝟐 𝒄𝒐𝒔 𝟑𝟓°    𝒆𝒏𝒕𝒐𝒏𝒄𝒆𝒔 𝑻𝟐𝒙 = 𝟎, 𝟖𝟐𝑻𝟐   

𝑻𝟐𝒚 =  𝑻𝟐 𝒔𝒆𝒏 𝟑𝟓°    𝒆𝒏𝒕𝒐𝒏𝒄𝒆𝒔 𝑻𝟐𝒙 = 𝟎, 𝟓𝟔𝑻𝟐   

𝑻𝟑𝒙 =  𝑻𝟑 𝒄𝒐𝒔𝟐𝟕𝟎°    𝒆𝒏𝒕𝒐𝒏𝒄𝒆𝒔 𝑻𝟑𝒙 = 𝟎𝑻𝟑   

𝑻𝟑𝒚 =  𝑻𝟑 𝒄𝒐𝒔 𝟐𝟕𝟎°    𝒆𝒏𝒕𝒐𝒏𝒄𝒆𝒔 𝑻𝟑𝒚 = −𝟏𝟗. 𝟔𝑵   

∑ 𝑻𝒙 =   𝑻𝟏𝒙 + 𝑻𝟐𝒙 + 𝑻𝟑𝒙 =   𝟎 

∑ 𝑻𝒚 =   𝑻𝟏𝒚 + 𝑻𝟐𝒚 + 𝑻𝟑𝒚 =   𝟎 

     ∑ 𝑻𝒙 =   𝟎, 𝟕𝟑𝑻𝟏  − 𝟎, 𝟖𝟐𝑻𝟐   + 𝟎𝑻𝟑  =   𝟎     el signo menos se debe a que la tensión 2 va dirigida a la izquierda. 

  ∑ 𝑻𝒚 =  𝟎, 𝟔𝟖𝑻𝟏 + 𝟎, 𝟓𝟔𝑻𝟐  − 𝟏𝟗. 𝟔𝑵 =   𝟎   el signo – de la tensión 𝑇3 va dirigido hacia abajo. 

Despejamos T1 de         𝟎, 𝟕𝟑𝑻𝟏  − 𝟎, 𝟖𝟐𝑻𝟐   + 𝟎𝑻𝟑  =   𝟎 

𝑻𝟏 =
𝟎,𝟖𝟐𝑻𝟐  

𝟎,𝟕𝟑
       

    𝑻𝟏 = 𝟏, 𝟏𝟐 𝑻𝟐       Luego remplazamos el valor de T1 en y despejamos T2  

 

0,68𝑇1 + 0,56𝑇2  − 19.6𝑁 =   0  

0,68𝑇1 + 0,57𝑇2 = 19.6 𝑁 

0,68( 1,12𝑇2) + 0,57𝑇2 = 19.6 𝑁 

0,77𝑇2 + 𝑂, 57𝑇2 = 19.6 𝑁 

1,3𝑇2 = 19.6 𝑁 

𝑇2 =
19.6 𝑁

1,3
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𝑇2 = 15𝑁                  



𝑇2 =
19.6 𝑁

1,3
   

Luego tomamos el valor de T2   y lo reemplazamos en 

 

    𝑻𝟏 = 𝟏, 𝟏𝟐 ( 𝟏𝟓𝑵)     =    

 

Por tanto, el valor de las tensiones 𝑇1 = 16,8𝑁   ;  𝑇2 = 15𝑁    ;   𝑇3 = 19,6𝑁   

Ejemplo 3. 

Un sistema de dos masas unidas por una cuerda desciende por un plano 
inclinado, (ver figura) Si m1 desciende por el plano inclinado con rapidez 
constante, determinar: 

a.  la magnitud de la tensión T  
b. El coeficiente de rozamiento cinético. 

 
 
 
 
Las fuerzas que actúan sobre la m1 es: 

 𝑻𝟏 + 𝑵 + 𝑭𝝁 + 𝒘 = 𝟎 

Como, m1  tienen componentes en los ejes 𝒀 𝒚 𝑿 

𝑾𝒙 =  𝒎𝟏 𝒈𝒔𝒆𝒏𝜽  ⇒   𝟑𝒌𝒈 . 𝟗, 𝟖 
𝒎

𝒔𝟐
 𝒔𝒆𝒏 𝟐𝟓 = −𝟏𝟐, 𝟒𝟐𝑵 

𝑾𝒚 =  𝒎𝟏 𝒈 𝒄𝒐𝒔𝜽  ⇒   𝟑𝒌𝒈 . 𝟗, 𝟖 
𝒎

𝒔𝟐
 𝒄𝒐𝒔 𝟐𝟓 = −𝟐𝟔, 𝟔𝟒 𝑵 

𝑵 =  𝒎𝟏 𝒈 𝒄𝒐𝒔𝜽 =   𝟐𝟔, 𝟔𝟒 𝑵 

𝑻𝟐 = está afectada por todas las fuerzas anteriores. 

Para hallar la fuerza de rozamiento se hace necesario determinar el valor del coeficiente de rozamiento, así. 

𝝁 =
𝒎𝟏𝒈 𝒔𝒆𝒏𝜽−𝑻

𝒎𝟏𝒈 𝒄𝒐𝒔𝜽
 ⇒  𝝁 = 𝟎. 𝟎𝟗 

𝑭𝝁 =  𝝁𝒎𝒈𝒄𝒐𝒔𝜽 = 𝟎, 𝟎𝟗 ∗ 𝟑𝒌𝒈 ∗ 𝟗, 𝟖
𝒎

𝒔𝟐 𝒄𝒐𝒔 𝟐𝟓 = −𝟐, 𝟒 𝑵  

Para  𝒎𝟐 solo actúa el peso y la tensión de la cuerda así. 

 𝑾 =  𝒎𝟐 𝒈   ⇒   𝟏𝒌𝒈 . 𝟗, 𝟖 
𝒎

𝒔𝟐
 = −𝟗, 𝟖 𝑵 

𝑻𝟐 =    𝑾𝟐  por tanto                𝑻𝟐 =  𝟗, 𝟖𝑵 

 

Hacemos la sumatoria de las fuerzas en X  y despejamos la tensión. 

𝑻𝟏 + 𝑭𝝁 + 𝒘 = 𝟎 

𝑻𝟏 = −𝑭𝝁 − 𝒘𝒙 = −(−𝟐, 𝟒𝑵) − (−𝟏𝟐, 𝟒𝟐𝑵) = 𝟏𝟒, 𝟖𝟐𝑵   
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𝑻𝟏 = 𝟏𝟔. 𝟖𝑵      



Ejercicios de aplicación: 

Tenga en cuenta los ejemplos anteriores para el desarrollo de los siguientes ejercicios 

1. Una bola metálica de 1 kg de masa se encuentra en reposo colgando del techo de una habitación por 
medio de una cuerda de 2 m de longitud. Si la masa de la cuerda es despreciable e inextensible. ¿Cuál es 
el valor de la tensión de la cuerda? 

 
 

2. Dado el esquema de la figura, calcular la tensión de ambas 
cuerdas sabiendo que el coeficiente de rozamiento cinético es 
0.1. 

 

 

3. Determine el valor de la tensión en cada una de las cuerdas representadas en la siguiente figura. 

 

 

 

 

4. Encuentre la tensión de cada cable que sostiene al hombre de 600N 

en la siguiente figura. 

 

5. Un alimentador de pájaros, que 

pesa 150N, esta sostenido por tres 

cables como se ve en la figura, 

encuentre la tensión del cable. 

               

 

 

6. Dado un cuerpo rígido con una masa de 12 kg colgado por dos 

cuerdas con los ángulos que se muestran en la siguiente figura, 

calcula la fuerza que debe hacer cada cuerda para sujetar el 

cuerpo en equilibrio 

 




